
 

國語領域二上第壹單元第三課教案 
領域/科目 國語 設計者  

實施年級 二上 教學時間 40分鐘 

名稱 第三課〈勇氣樹〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-I-1養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

1-I-3能理解話語、詩歌、故事的訊息，有適切的表

情跟肢體語言。 

2-I-1以正確發音流利的說出語意完整的話。 

2-I-3與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，

並分享想法。 

3-I-3運用注音符號表達想法，記錄訊息。 

4-I-1認識常用國字至少 1,000字，使用 700字。 

4-I-5認識基本筆畫、筆順，掌握運筆原則，寫出正

確及工整的國字。 

4-I-6能因應需求，感受寫字的溝通功能與樂趣。 

5-I-1以適切的速率正確的朗讀文本。 

5-I-4了解文本中的重要訊息與觀點。 

6-I-1根據表達需要，使用常用標點符號。 

6-I-3寫出語意完整的句子、主題明確的段落。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A2系統思考與解決問題 

國-E-A2透過國語文學

習，掌握文本要旨、發

展學習及解決問題策

略、初探邏輯思維，並

透過體驗與實踐，處理

日常生活問題。 

學
習
內
容 

Aa-I-5 標注注音符號的各類文本。 

Ab-I-1 1,000個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-I-2 700個常用字的使用。 

Ab-I-5 1,500個常用語詞的認念。 

Ac-I-2簡單的基本句型。 

Ad-I-1自然段。 

Ba-I-1順敘法。 

Ca-I-1各類文本中與日常生活相關的文化內涵。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●人權教育 

人 E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

●生涯規劃教育 

涯 E4認識自己的特質與興趣。   

與其他領

域/科目

的連結 

生活課程 

教材 

來源 
●南一版國語二上(第三冊)第壹單元第三課 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

認知： 

1.知道文中各人物原本害怕的事、克服害怕完成的事。 

2.知道克服困難是成長表現。 

3.認識記敘一件事的寫作方法。 



 

技能： 

1.能掌握國字筆畫順序，寫出正確的國字並造詞。 

2.認識多音字「倒」。 

3.能分辨同音字「試、室、事」、「完、玩」。 

4.能清楚表達自己鼓起勇氣克服困難的經驗。 

5.能由文中敘述，推論小雨會在勇氣樹上寫什麼。 

6.應用「有……還有……」造句。 

情意： 

1.能聆聽他人敘說克服困難的經驗，並給予鼓勵。 

2.能列出自己害怕的事，並試著安排克服計畫表並勇敢嘗試。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、習作與朗讀教學（40分鐘） 

【活動 1-1】習作指導 

第四大題依照課文內容，完成下列表格 

1.學習重點：能理解課文內容，並歸納重點。 

2.指導方法：教師引導學生從文本中找出答案。 

第五大題完成勇氣樹 

1.學習重點：由課文訊息，推論出答案。 

2.指導方法：由課文線索，師生共同討論哪一片葉子才符合小雨的情況。 

 

【活動 1-2】造句教學 

一、照樣造句 

教師說明文句結構，再讓學生口頭練習仿作。 

1.教室裡有一棵勇氣樹。 

說明練習描述什麼地方有什麼東西 

結構名詞（地方）＋有＋量詞＋名詞 

2.勇氣樹上貼滿了葉子。 

說明練習描述什麼地方有什麼狀況 

結構名詞（地方）＋動詞＋滿了＋名詞 

二、句型練習 

✱有……還有…… 

原勇氣樹上有奇奇、小青的葉子，還有一片葉子是小雨寫的。 

三、語句仿作 

✱我不怕跌倒，騎車時，不用爸爸跟在後面跑。 

說明寫出「不怕」的事物，再描述實際的情形。 

【活動 1-3】習作指導 

第三大題看圖用「有……還有……」造句 

1.學習重點：能用「有……還有……」的句型造句。 

2.指導方法：教師先引導學生體會圖意並說明句型，學生練習口頭照樣造

句，師生共同討論後再習寫。 

～結束/共 1節～ 
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●實際操作 

●口語發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●口語發表 

●實際操作 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●口語發表 

 

 

 

 

 



 

 


